
ATA DA 057ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE JUNHO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch 

– Dr. Vicente Caropreso – Fábio Flôr – Fernando 

Coruja - Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Ivan Naatz - Jean Kuhlmann - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari - Leonel Pavan - 

Luciane Carminatti – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark -  Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Patrício Destro - Ricardo Guidi – Serafim Venzon 

– Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir 

Comim. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados:  Aldo Schneider 

      Valmir Comin 

Padre Pedro Baldissera 

       

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Comemora a publicação no Diário Oficial do Estado 

da nomeação de 486 policiais civis, que após o 

curso de formação serão encaminhados às delegacias 

regionais para melhoria da segurança em Santa 

Catarina. Manifesta preocupação com a invasão 

de pelo menos 400 pessoas, integrantes do 

Movimento dos Trabalhadores Sem Terra – MST -, na 

Floresta Nacional de Chapecó, que considera uma 

afronta à sociedade. Também registra a grande 

reunião do Partido Republicano que ocorreu em Rio 



do Sul para a apresentação do projeto político do 

partido. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz 

referência ao Dia Mundial do Meio Ambiente, 

abordando o tema da geração distribuída 

descentralizada de energia elétrica – a 

microgeração - que pode ser produzida na própria 

residência a partir do aproveitamento da radiação 

solar.  

Informa que protocolou o Projeto de Lei n. 

0198/2015, que tem o objetivo de estimular  a 

microgeração de energia elétrica a partir de 

fontes limpas, como a energia solar, eólica e do 

biogás. A proposta  visa estimular o investimento 

e facilitar o acesso a equipamentos que 

possibilitem que o consumidor possa gerar a 

própria energia elétrica. Também garante a isenção 

do ICMS de componentes e equipamentos, como os 

painéis solares. 

  

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo assunto abordado e 

afirma que a mudança do ICMS é fundamental.  

[Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Menciona a divulgação da primeira pesquisa, 

realizada em Santa Catarina, que aponta o nível de 

confiança do atual governo do presidente interino 

Michel Temer, destacando que apenas 1% tem total 

confiança no governo e que 68% tem total 

desconfiança, uma reação da população às ações 

efetuadas nos 27 primeiros dias de governo. 

[Taquigrafa: Salete] 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Destaca a 

fragilidade do poder público de forma geral no 

Brasil, gerando reflexos internacionalmente. Cita 

o projeto, do qual é relator, que dispõe sobre as  

filas do Sistema Único de Saúde – SUS -, 

argumentando que está lutando para a 

constitucionalidade da proposta, que será benéfica 

à população catarinense. [Taquígrafa: Ana Maria] 



 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Menciona 

reunião, que contou com a presença de vereadores 

dos municípios de Itajaí e Navegantes para 

discutir o Projeto de Lei n. 0467/2015, que retira 

subsídios aos pedestres nos ferry boats e nas 

balsas que fazem a travessia do rio Itajaí, 

retirando direitos dos trabalhadores e dos 

estudantes, reduzindo a circunscrição do programa 

Passe Livre. Salienta que votará contra o projeto 

e agradece ao relator, deputado Valdir Cobalchini, 

por comprometer-se em apresentar parecer contrário 

à matéria na próxima reunião da CCJ. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PcdoB 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Informa que 

tem acompanhado a mobilização dos trabalhadores da 

Companhia de Água e Saneamento de Santa Catarina, 

e que no dia 25 de maio os trabalhadores da Casan 

realizaram uma assembleia para discutir os rumos 

da campanha salarial, frisando que a categoria 

continua em estado de greve. 

Ressalta que participou de uma reunião, na 

presente data, com o presidente da Casan, Valter 

José Gallina, manifestando o desejo de que o 

governo do estado valorize a categoria e atenda, 

dentro da legalidade, às suas reivindicações. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PSDB 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Relata a 

visita dos empresários da pesca à Casa 

Legislativa, registrando que o setor passa por um 

momento delicado com a demora à liberação da 

licença. Informa o envio de moção, de sua autoria, 

ao presidente da República e ao ministro da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento, apelando 

urgência na expedição da licença da pesca 

industrial da tainha. Esclarece que, havendo 



demora na liberação, o período da presença do 

pescado no litoral catarinense terá terminado, 

causando grandes prejuízos aos que dependem da 

referida atividade sazonal. Espera que as 

autoridades responsáveis tenham mais respeito com 

os pescadores e com o setor industrial da pesca e 

diminuam os entraves burocráticos. 

  

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Considera-

se honrado pela oportunidade do debate. Declara 

que Brasília não olha para os interesses locais e 

espera que no ano subsequente o mesmo episódio não 

se repita. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Manifesta 

preocupação com o possível fechamento da agência 

da Receita Federal de Araranguá, entendendo que 

tal medida prejudicaria muito os empresários e a 

população da região. Destaca que encaminhou 

indicação ao Fórum Parlamentar Catarinense no 

Congresso Nacional pedindo apoio no sentido de que 

a agência seja mantida. 

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Concorda com o deputado que a medida traria 

prejuízos à região sul do estado e coloca-se à 

disposição para ajudar no pleito. 

 

Deputado Fábio Flôr (Aparteante) – Ressalta 

que há rumores de que será fechada também a 

agência da Receita Federal de Itajaí, 

apresentando-se como parceiro na luta. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Faz 

homenagem ao município de Curitibanos pela 

passagem dos 147 anos de emancipação político-

administrativa, no sábado subsequente, relatando 

um pouco da história da cidade.  

Ressalta que a cidade era a capital nacional 

do alho e está-se transformando na capital 

estadual da madeira. Afirma que com os incentivos 



das autoridades locais, Curitibanos transformar-

se-á num polo moveleiro, a exemplo de São Bento do 

Sul e outros municípios. [Taquígrafa: Maria 

Aparecida] 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Pronuncia-

se sobre a péssima qualidade dos 7.000km das 

rodovias estaduais, que estão sem manutenção 

adequada. Destaca que deve haver cobrança de 

pedágio para que se faça a manutenção, já que o 

governo não tem condições de arcar com os recursos 

necessários. 

 

Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Corrobora o pronunciamento do deputado, 

ressaltando que o Executivo vai ter que encaminhar 

um projeto à Casa Legislativa, permitindo 

concessões de rodovias. [Taquígrafa: Salete] 

 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0051/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

  Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0241/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0352/2013. 

 Não há emendas à redação final. 



 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0410/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0427/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0506/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0520/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0571/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0139/2016, de procedência governamental, 

que altera a Programação Físico-Financeira do 

Plano Plurianual para o quadriênio 2016/2019, 

aprovado pela Lei n. 16.859, de 2015.  



 Conta com parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0023/2016, de autoria do deputado Ismael 

dos Santos, que declara de utilidade pública a 

Associação de Pais e Amigos do Basquetebol de 

Blumenau. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0137/2016, de autoria do deputado Deka 

May, que declara de utilidade pública a Associação 

de Clubes de Mães do Município de Tubarão. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0156/2015, de autoria do deputado Mário 

Marcondes, que declara de utilidade pública a 



Associação Grupo da Terceira Idade Balanço das 

Ondas de Balneário Camboriú. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0156/2016, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que revoga o item 860 do 

Anexo Único da lei n. 16.733, de 2015, referente à 

declaração de utilidade pública do Instituto 

Soapem, de Florianópolis. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0485/2015, de autoria do deputado João 

Amin, que declara de utilidade pública a Federação 

Aquática de Santa Catarina, de Palhoça. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 



 Pedido de Informação n. 0093/2016, de autoria 

do deputado Patrício Destro, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

quanto às baixas dos praças na Política Militar de 

Santa Catarina no período de 2010 até hoje. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0103/2016, de autoria do deputado 

Antonio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados e ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional, 

solicitando aprovação e imediata inclusão em pauta 

do Projeto de Lei n. 4.497/2001 (dispõe sobre os 

termos e limites do exercício do direito de greve 

pelos servidores públicos). 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0104/2016, de autoria do deputado 

Leonel Pavan, a ser enviada ao presidente da 

República e ao ministro da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento, solicitando urgência na expedição 

da licença da pesca industrial da tainha. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0663/2016, de autoria do 



deputado Mário Marcondes; 0664/2016, de autoria do 

deputado Antonio Aguiar; 0665/2016 e 0666/2016, de 

autoria da deputada Luciane Carminatti; 0667/2016, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0668/2016, de autoria do deputado Neodi Saretta. 

 Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 2016 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0265/2016, 

de autoria do deputado Antonio Aguiar; 0266/2016, 

de autoria do deputado Patrício Destro; e 

0267/2016, de autoria do deputado Cleiton Salvaro.  

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) - Refere-se à 

ordem de serviço sobre a implantação de radar 

meteorológico na cidade de Chapecó, no oeste, que 

abrangerá 138 municípios, discorrendo sobre os 

benefícios que a prevenção de desastres climáticos 

trará.  

 

 Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado e o parabeniza, 

mencionando que já teve prejuízos patrimoniais em 

função das catástrofes climáticas. 

 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Sílvia] [Revisão Final – Taquígrafa: 

Renata] 

 

 


